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Az élelmiszer hamisítása állandóan . i axi, ti i\i toai,
és rendszeresen folyik s a mint a fő- j ráználkodik> mé« sea, büntethetni meg 
város vegyvizsgáló intézetének az igaz­
gatója mondotta: a hamisítás

a tízparancsolat alapján. A magyar 
száma i törvénykönyv is kijelenti, hogy rom- 

emelkedő irányzatot mulat. Mindig ! Iott> árta]nias és hamisított élelmiszert

nem szabad forgalomba hozni, de hogytöbb lesz az olyan kereskedő és gyá­
ros, a ki embertársai egészségének a 
rovására szerez jogosulatlan hasznot, 
a mi más szóval annyit jelent, hogy ez 
a gyalázatos mesterség nem jár vesze­
delemmel arra, a ki űzi, csak arra, a 
ki megszenvedi: a fogyasztóra. A tör­
vény teljes szigorúsággal védelmezi az

hol kezdődik az ártalmasság és a ha­
misítás és hol végződik, melyik cikk­
nél —  az élelmiszerek sora, arról nem 
beszél a törvény. Annyira nem, hogy 
tizenhét éven át, 1903-ig azzal sem vol­
tak tisztában az emberek és hatóságok, 
hogy például a fűszer hamisítását

erdők vadjait az orvul puskázástól. Ha I kell.e, sőt szabad-e büntetni. Akkor
az arany, vagy az ezüst ötvözetébe egy 
paránnyal több réz került a törvény­
ben megszabott mennyiségnél, már fü­
lön fogják az ékszerészt. Pedig a vad­
orzó csak néhány embernek a mulat* 
ságál, az ékszerész csak a hivalkodók 
örömét sodorta némi veszedelembe.

A nyúl. az őz, a fogoly és a szarvas 
vadászásának az idejéről pontos tör­
vény intézkedik: élelmiszer törvényünk 
azonban nicsen. Van ugyan egy tör­
vénycikk, a melyet 1876-ban, tehát 
közel negyven éve illesztettek bele a 
büntető kódexünkbe és van egy sereg 
miniszteri rendelkezés, a mely szét­
szórtan, rendszer nélkül került napvi­
lágra, de mindez teljességgel meddő 
és értéktelen. A mi élelmiszer-törvé-

mondotta ki végre nagybölcsen egy 
miniszteri rendelet, hogy nem, kedves 
kereskedő urak, a fűszert sem szabad 
hamisítani; nem, nem szabad egészen 
finom újlaki tóglaport árusítani közép- 
finom szegedi paprika gyanánt. Nem, 
nem szabad az olajbogyó összezúzott 
magját őrlött fahéj gyanánt tenni a 
mérlegre és igy tovább.

Most tehát az a helyzet, hogy Buda­
pest. de az egész ország lakossága is, 
szemközt áll egy szervezett, mindenre

mérget és elvegye tőlük a legrettenete­
sebb pallosjogot. Az állam azonban és 
a főváros, a hatóságok, a törvény és 
a rendelkezések nem cselekszenek sem­
mit. A hamisítók serege, a hamisítások 
szánra, hivatalos adatokkal bizonyít­
hatóan, év-év után növekszik. Minden 
országnak megvan a külön, tökéletes 
élelmiszertörvénye. Már az osztrákok 
is joggal dicsekedhetnek, hogy az ő 
egészségüket is Teljes mértékben meg­
védi a Codcx Alimentarius Austriacus, 
a táplálószerek osztrák törvénykönyve. 
Franciaországban csak néhány héttel 
ezelőtt toldották meg az élelmiszer-tör­
vényt egész sereg uj paragrafussal, 
mert a mi tegnap még elég volt, ma 
már kevés és gyönge a kapzsi svihákok 
falánkságának a leküzdésére.

Nálunk azonban még most is —  
bágyatag fénnyel és álmosan —  az 
ezernyolcszázhctvenhafos planéta ural­
kodik. És hogyan . . .  Van egy orszá­
gos vegyvizsgáló-intézet, az nem törő­
dik Budapesttel. Azután van egy fő­
városi vegyvizsgáló-intézet, az nem tö- 

i rödik az országgal. A jó urak. a kik 
! ezt a rendszert megalkották, nyilván

kész harácsoló sereggel, a mely ellen azt hitték, hogy a főváros is élelmezi 
nem tud védekezni. A közönség fegy- önmagát, a vidék is. Vidéki áru. Isten 
ver nélkül all egy gyilkos csatában és mentsen, hogy ide íölkerüjön. És ne 
csak kaphat, de nem adhat sebet..Most adj Isten, hogy lőváiosi áiut elszallit- 
Loiicno hftöv rtr állam a város, min sanak a \idekre. A budapesti embflek 
deu hatóság, törvény és rendelkezés a lakjanak jól a budapesti tehenek tejé- 
megnyomoritoltak segitsésérr. siessen és veI, a budapesti tyúkok tojásával, az

Erzsébet-téren termett mákkal, a Vá­
rosligetben szedett babbal és a Város­
ház óriási udvarain böngészett —  
gombával. Kiskunmadarason pedig fo­
gyasszanak olyan mazsolát, a mit 
Korfuból egyenesen odaszállítottak, 
Visegrádon pedig olyan rummal kor- 
tyantgassák a teát. a melyet egyene­
sen Jamaika szigetéről vitt el a Duna 
túlsó felére, a gyönyörű váromladék 
tövébe egy amerikai hajó. Nyilván igy 
gondolhatták a kétkulacsos vegyvizs- 
gálás megteremtői.

Gyönyörű helyzet, hogy ha az or­
szágos nyakonesip egy notórius hami­
sítót, a városi csendes tudattalanság­
ban szendereg tovább és megfordítva 
hasonlóképpen. Mintha Budapest is, az 
ország is, egy-egy nagy vadaskert 
volna, külön vadakkal, külön vadá­
szokkal és külön kerülőkkel, hajlók­
kal. A fővárosi vadász, habár csak egy 
1 epésre van is tőle az országos vad, 
nem durrantliat rája, nem azért, mert 
nem szabad, hanem mert ez már kí­
vül volna a hivatalos föladatok körén, 
ezzel már ledobná magáról a hivatal a 
kurtára szabott kötőféket. És ilyen­
formán lehetséges, liogy a ki Budafo­
kon, vagy Soroksáron lakik, ott lehet 
egyházi kurátor, sőt díszpolgár. Mig 
viszont itt Budapesten csak afféle étel- 
hamisitó szélhámos . . . iyiz


